

第14次! 宁波高分蝉联 “中国最具幸福感城市”



2023中国幸福城市论坛现场。主办方供图

一年一度,遇见幸福。宁波第14次高分上榜“中国最具幸福感城市(省会及计划单列市)”,一起入选的还有成都、杭州等9个城市。同时,我市的鄞州入选“中国最具幸福感城区”,余姚、宁海同时入选“中国最具幸福感城市”(县级市),慈溪入选“中国最具幸福感城市(单项奖)”。

11月24日下午,由新华社《瞭望东方周刊》、瞭望智库共同主办的“2023中国幸福城市论坛”在成都举办,论坛揭晓了“2023中国最具幸福感城市(城区)”榜单。

论坛上,来自全国近50座城市的的管理者和专家、学者,以“高质量发展让城市更幸福”为主题,多方面探讨了中国城市的治理与发展。宁波市副市长朱欢代表宁波作主旨演讲。

“2023中国幸福城市论坛”新闻发言人戴闻名说:“宁波连续14次入选‘中国最具幸福感城市’榜单,排名持续靠前,表现亮眼。尤其在治安、应急能力、生态环境幸福度、居民收入幸福度等一级指标上非常突出,这和宁波市域社会治理的表现

比较一致。”

参加论坛的成都资深媒体人宗原如对宁波印象深刻:城市干净漂亮、气候宜人,美食丰富。“世界第一大港”宁波舟山港繁忙运输中的集装箱,让他深深感受到“向海而生,开放而兴”的泱泱东方大港魅力。“‘书藏古今、港通天下’‘在宁波,看见文明中国’等口号,非常形象地概括出了宁波的气质和深厚的文化底蕴。”

据悉,“中国最具幸福感城市”调查推选活动是中国目前最具影响力的城市调查推选活动,迄今已成功举办到第十七届。2023年的调查推选活动,以城市如何以人民为中心,不断提升治理体系和治理能力现代化,实现高质量发展,走出一条中国特色城市发展道路为主线,对中国城市的幸福感进行调查,推介幸福城市建设的生动实践。

本次调查活动通过大数据采集、网络问卷调查、专家评审等环节的严格遴选,最终推选出2023年度“中国最具幸福感城市”。

记者 沈莉萍

昨天,宁波再次交出了一张人民满意的答卷——第14次上榜“中国最具幸福感城市”。全城欢庆,同沐荣光。960多万市民一起为城市打Call,感受“幸福脉搏”!

只要走进宁波,您就可以亲身感受到宁波触手可及、温馨有爱的人间烟火软实力,也能处处领略到宁波创新活力、历久弥新的高质量发展硬实力。

宁波人的幸福感从哪里来?让我们一起解码“宁波式幸福”——

幸福感从哪里来?

——解码“宁波式幸福”6大密码

源自宁波是“单项冠军之城”

在不久前的杭州第19届亚运会上,“数字火炬手”与宁波运动员汪顺共同点燃主火炬塔,这独特的主火炬塔就来自宁波制造。不仅如此,从火炬手传递的火炬、亚运指定用车,到新建亚运场馆音响设备、主要场馆的座椅看台、比赛照明、LED显示屏等,许多都出自宁波企业。如今宁波拥有制造业单项冠军企业83家,数量居全国城市第一位。它们所代表的实体经济的澎湃动能,成为宁波最殷实的幸福底色。

源自宁波是“文武双全之城”

东汉时宁波人严子陵不慕富贵名利,给世人留下了“先生之风,山高水长”的精神坐标;宋朝时宁波人王应麟撰写的《三字经》,成为童学启蒙的经典读本;明代以来,以天一阁为代表的藏书文化,孕育了王阳明、黄宗羲等一大批硕学鸿儒;近现代以来,包玉刚、邵逸夫等世界级工商巨子开启了“宁波帮”的百年辉煌;与此同时,宁波又是闻名海内的院士之乡,涌现了包括获得诺贝尔奖的屠呦呦等一大批科学家和122位宁波籍的两院院士,数量位居全国首位。在宁波,千年文脉弦歌不绝,厚重的文化底蕴正是市民幸福感最深处的精神源泉。

源自宁波是“三江汇聚之城”

三江奔腾,汇流东海,成就了宁波“港通天下”的开放门户。宁波的港口货物吞吐量和集装箱吞吐量分别保持全球第1位和第3位;自营进出口总额超万亿元,成为全国外贸第四城。宁波的地区生产总值跃居全国城市第12位,一般公共预算收入跃居全国城市第10位。开放图强,让宁波的城市能级和综合实力不断跃上新台阶,也从根本上重塑了宁波的发展理念、发展活力,为宁波持续走在高质量发展前列、追求高品质幸福奠定了“硬核”基础。

源自宁波是“四季美景之城”

宁波山水资源绝佳,拥江、揽湖、滨海、枕山,是国家森林城市、园林城市、生态文明先行示范区试点城市,有五大佛教名山之一的雪窦山;有全球生态500佳滕头村;有全球最大的中华凤头燕鸥孵化繁殖基地象山韭山列岛。在宁波,四季能见绿、常年能赏花,是全国唯一的全域国土空间综合整治试点。宁波生态实践带来的幸福生活,深刻印证了“绿水青山就是金山银山”的真理力量。

源自宁波是“奥运五金之城”

100多年前,国际奥委会第一位中国委员正是宁波人王正廷。在2021年的东京奥运会上,杨倩、石智勇、汪顺、管晨辰等4人勇夺5枚金牌,创下了国内一个城市在一届奥运会上的夺金数量之最。为此,去年中国奥委会为宁波市特别颁授了“奥运冠军之城”的奖杯。宁波人能站到竞技体育的金字塔尖,是宁波全民健身蓬勃发展的象征,也是这座城市中每个参与运动的人享受体育和美好生活的缩影。我们相信,体育的幸福感、获得感不仅仅是奥运会、亚运会上的奖牌数,更是市民出门可及、真实可感的一个投篮、一脚射门、一次挥拍。

源自宁波是“六连冠文明之城”

在宁波,居民人均可支配收入达6.83万元,排名全国城市第八,城乡居民收入倍差缩小至1.69,好于全国和浙江平均水平,共同富裕的物质基础不断夯实。同时,宁波是为数不多的全国文明城市“六连冠”城市。1.4万多家志愿服务组织遍布城乡基层。在宁波We志愿服务平台,每天有上千个岗位项目上线,做好事随手可为。大家共同为这座城市书写了崇德向善、精神富有的温暖一页。

获得感满满,幸福感满满。一座闪耀着独特魅力和吸引力的城市,让新、老市民再次向你表白——我们如此热爱宁波!
记者 沈莉萍

沟通无障碍 服务更温暖 稠州银行宁波分行手语服务暖人心

经过一番手语交流,老陈在稠州银行宁波分行营业部顺利办理了一笔定期存款。“谢谢,谢谢!”老陈用手语反复表达着自己的感激之情。“不用谢,欢迎下次再来。”大堂经理小芳也用手语回答。营业大厅里的群众被这一幕感动了,纷纷投来赞许的目光。

把老陈送出营业厅之后,小芳与柜员小霞交流起服务心得:“没想到上次分行的手语集训今天派上了用场,你看刚才把老陈急得不行,要不是你那几个专业动作,还真不知道老陈要办什么业务呢。”“是啊,不过还有一些动作还不熟练。”小霞说,“咱们得再好好练练,刚才老陈表示过几天还要带他的朋友们来存钱呢。”“是吗,那我们把上次的集训视频找出来,中午再练习练习。”“好啊!”

服务特殊群体的小小成就激励着大家,吃过午饭,姑娘们就迫不及待地练习起来。服务消费者、关爱特殊群体的热情在营业厅涌动……

特殊群体也有金融需求,也是金融消费者,但在实际生活中由于沟通不方便,往往难以享受正常的金融服务。为了让特殊群体也能享受高质量的金融服务,在国家金融监督管理总局宁波监管局的指导下,稠州银行宁波分行举办了“以手为媒,传递关爱,提升对失聪人士的服务”的主题手语集训活动,通过个人演示、集体练习、模拟对话三个环节的练习,该行柜面人员较好地掌握了常用的手语交流用语,有效提升了特殊群体消费者的金融服务质量,让甬城金融服务更温暖、更贴心。
吴志刚